

划重点！郑外名师点评高考试卷

理科试题整体稳中有变

7月8日下午，2020高考落下帷幕。今年高考有哪些特点和新趋势？东方今报·猛犸新闻记者邀请郑州外国语学校专家对各个科目考题进行解析。

□东方今报·猛犸新闻首席记者
高冬丽 王姝

【数学】 整体稳中有变 突出核心素养

点评人：郑州外国语学校高三数学备课组长 王正



2020年高考数学试题体现了高考试数学的科学选拔和育人导向作用。紧密联系社会实际，设计真实的问题情境，体现了基础性、综合性、应用性和创新性的考查要求。

整体保持稳定

1.所考查的题型是近几年高考考过的、学生平时见过的类型，没有学生感觉很不熟悉的题目。

2.回归原来的数学高考模式，没有在概率统计题上进行再创新，各种题型的顺序与2017年及之前的高考题基本保持一致，没有像2018、2019年那样进行较大幅度的改革。

加强数学核心素养的考查

1.试题难度分布明显，考生能够清晰地感受到每道题的难度，能不能很好地完成试卷主要取决于个人的数学核心素养。

2.加强了运算求解能力的考查，第17、18、19题运算量都比以前略大，第20题解析几何运算能力要求比往年高，但是像第19题可以通过分析避免复杂的讨论，所以也不是单纯考查运算能力，还要求具有很强的分析问题的能力。

3.压轴题重视能力考查，如理科第12题不仅考查考生运用所学知识分析、解决问题的能力，同时也考查学生的观察能力、运算能力、推理判断能力与灵活运用知识的综合能力。

4.体现了“五育并举”的教育方针和数学的实际应用价值，如文科、理科第3题以世界建筑奇迹古埃及胡夫金字塔为背景，设计了正四棱锥的计算问题，将立体几何的基本知识与世界文化遗产有机结合。

体现出我们的文化更开放、自信

1.以前数学文化的考查多以中国传统数学文化为载体，这次以金字塔为背景，体现了我们的文化更加开放、包容与自信。

2.概率统计问题往年以统计问题考查学生对数据的处理能力，今年是以概率计算为主，考查学生分析问题的能力。

3.文科试题整体难度高于往年，体现了数学将来不分文理的改革趋势。

4.加强了空间想象能力的考查。

【物理】整体难度与去年比没有增加

点评人：郑州外国语学校高三物理备课组长 郑孝发



2020年高考理综全国I卷物理试题跟上一年相比，更加平顺，今年没有考试大纲，但命题的科学性、稳定性、延续性产生的这套试题，符合广大考生的预期。当然试题的创新性、新颖性也是符合考前的期待和研判的。命题加强了对学生逻辑推理、信息加工、迁移、模型建构等关键能力的考查，尤其是对运用物理知识分析实际问题考查量增多，体现了以考查学生五种能力为主的命题思路，试题科学、灵活，无偏题、特难题、怪题。减少

了选择题的计算量，第24题、25题的物理情景清晰，学生提取信息容易，计算步骤与往年相比要简单些，和2019年试题相比，整体难度没有增加。

高考评价体系中要求考查“必备知识、关键能力、学科素养、核心价值”，在物理试题中，考查学生逻辑推理、信息加工、模型建构数理结合等关键能力，比如，第14题以汽车安全气囊为背景，比如第16题，某同学荡秋千，跟生活实际相联系，考查学生对动量定理的理解和应用。在分析问题的过程中，学生需要根据题给情境利用所学知识建立相应的物理模型，考查学生的模型建构能力。第17题学生必须对电容的充电过程有一个清晰的了解才能得出正确的答案。第21题的双棒运动，若是学生对于发电机原理、电动机原理、双棒之间的力学关系有一个清晰的了解，能很快得出正确的答案。第25题是

一个力学综合题，考查了学生的分析综合能力。

整个试卷考题体现了学生对信息获取与整理能力、分析综合能力、实验探究能力、运用物理语言表达物理过程等方面能力的考查，突出有利于学生终身发展的关键能力的培养，提高学习物理兴趣、提升学物理学科素养。

对于2021年高考的复习备考，提出如下建议：考生仍应以夯实基础为主，注重对教材概念的理解，对每一个公式、定理定律、实验原理，都要做到能理解其应用的情景与条件，对于一个实际的熟悉的生活现象，能够应用物理知识建模、分析、计算。能恰当地用数学工具处理和描述物理过程，把学到的理论和知识能迁移至身边的生活和创新实验当中。做到理论联系实际，学以致用。一轮复习要体现原来考纲要求的五种能力。悟透原理，创造奇迹。

【化学】稳中求变 变中求新

点评人：郑州外国语学校高三化学备课组长 曾维举



全国新课标I卷理综化学试题遵循“立足基础、稳中求变、变中求新、突出能力”的命题指导思想，更加注重化学与实际生产、生活、科研成果等的综合应用，试题整体难度与往年相比基本持平。试题突出对主干知识和化学学习能力的考查，切实做到聚焦学科核心素养，发挥化学学科育人功能，尤其是与新冠病毒防治相结合，落实立

德树人根本任务的命题思想，体现了新课改的精神。

第27题利用原电池考查各种价态铁的氧化还原性，以及相关的实验基本操作，与往年的实验题相比有所创新。

三个必做大题按流程题、实验题、原理题的顺序排，与往年相比，今年的试题基本保持稳定。但第10题考查催化剂参与反应的情况，第11题借助核反应推断元素，第27题借助原电池研究各种价态铁的氧化还原性，第28题对反应速率方程的探究，以及选做第35题结构化学题目中充放电晶体结构的变化的考查，跟往年相比又有较大的不同，很新颖。选做第36题有机化学与往年相比变化较大，减少了合成线路的设计这一环节，大大降低了有机选修试题的难度。

今年高考试题的另一个显著特点是图表有所增加。据统计，2017年全国I卷有8图1表，2018年全国I卷共有9图1表，2019年全国I卷有12图1表，2020年全国I卷有11图3表。这就要求学生能通过观察图、表获取感性知识，并进行加工、吸收、分析，从而解决问题，突出了对学生能力的考查。

选择题第7题以新冠病毒消毒剂为题材，让学生关注新冠病毒，并了解更多的相关消毒物质，以便保护自己保护他人；第35题选做结构化学题目中提到的钴酸锂、磷酸铁锂电池是我国现阶段提出的发展新能源汽车主要动力电池，还有晶体结构的变化与电化学中充放电联系起来进行考查，跟往年相比有较大的变化，很新颖，充分体现了高考命题创新性的要求。

【生物】重基础 考能力

点评人：郑州外国语学校高三生物备课组长 金星



今年高考理综全国I卷生物试卷延续了生物一贯命题风格，在考查知识的基础上，更加注重理解能力，综合分析应用能力，知识迁移能力，文字表述能力考查，体现了生物学科的核心素养。整套题目在知识上覆盖了高中生物的重点知识内容，考查了学生知识的理解深度和掌握能力。

选择题难度与2019和2018年相比基本相当，填空题比起往年少了大分值的实验设计，学生更容易得分，感觉上会更容易一些。具体表现为以下几个方面。

从命题特点上来看，注重题目的信息获取。今年基本上没有出现图片信息，而是在题目中出现了大量的文字信息，考查学生的信息获取能力和理解能力，需要考生在理解知识的基础上，能够利用题目信息，进行信息转化，联系课本，构建模型，对题目进行解答。

在考查角度上，与2019年一贯的命题特点略有不同，注重课本知识的考查。在第29题罗列比较真核细胞的各种膜结构的功能、在第31、37、38题目中出现原因解释和步骤描述，需要学生在理解题目知

识、联系教材内容的基础上，梳理逻辑关系，找准关键词，组织语言进行答题，这类命题是生物学解题中难度较大的一种题型，需要考生在平时练习中注重锻炼自己的综合能力。

遗传题出现较大变化。遗传题相当于生物学科的压轴题，近几年多以遗传实验设计题的形式考查。今年却是只考查了重组的原理和诱变育种，而没有出现大分值的实验设计描述题，所以难度偏低。

今年的生物高考试题告诉我们，与其沉迷于题海不能自拔，大量重复性题目占用宝贵时间，不如更多地立足教材，深挖教材，沉下心去深刻理解知识的内涵，抓住知识的来龙去脉，提高自己的生命科学素养。